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Сажетак
Појава панчевачке Књижаре Браће Јовановића представља један од најважнијих догађаја у развоју модерног српског 
издаваштва. Традиционални начин издавања, у којем се сам аутор књиге бави свим етапама техничке производње књиге 
од њеног штампања до повезивања, превоза и дистрибуције, уз решавање свих питања везаних за финансирање, у осмој 
деценији 19. века замењен је потпуно другачијим системом, који постоји и данас. Издавач са аутором склапа уговор у 
којем су наведене обостране дужности и обавезе, којим се аутор ослобађа свих „неауторских” послова које су писци 
пре тога обавезно обављали. При томе централну улогу добија ауторски хонорар, чиме се из основа мења и социјални 
статус писца. У раду се објављује и неколико докумената из пословне преписке Књижаре Браће Јовановића са својим 
клијентима, као илустрација тог новог начина издавачког пословања.

Кључне речи: 
издаваштво, аутор, Књижара Браће Јовановића, меценатство, пренумерација, ауторски уговор, хонорар, пословна 
преписка
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Чи ни се да у на шој на у ци још увек не ма до-
вољ но све сти о ра ној про дук ци ји срп ских књи га 
као о пр во бит ном срп ском из да ва штву. Ако је то 
до не кле ра зу мљи во за пре пи си вач ки пе ри од, пре-
по зна тљив по основ ној тех ни ци ко ја про из во ди ис-
кљу чи во уни кат не књи ге, тим је ма ње схва тљи во 
за вре ме штам па ња књи га по крет ним сло ви ма од 
кра ја 15. ве ка. Основ на ин тер пре та ци ја про це са 
је, у оба слу ча ја, ме ђу тим, иста: у пр вом се го во ри 
ис кљу чи во о пре пи си ва њу, у дру гом о штам па њу. 
Об но ва из да ва ња срп ских књи га у 18. ве ку та ко ђе 
се не ће на зи ва ти из да ва њем, не го углав ном штам-
па њем, што зна чи да се тех ни ци, тј. штам па њу као, 
у су шти ни, услу жној де лат но сти, да је пред ност над 
из да ва штвом као ши ро ким ор га ни за ци о ним про-
це сом. По сле ди ца та квог не из ди фе рен ци ра ног од-
но са пре ма овој про бле ма ти ци је сте ње го во не до-
вољ но по зна ва ње, што зна чи и не по зна ва ње пу те ва 
на ста ја ња срп ске књи ге, од са мих ње них по че та ка 
до са вре ме ног до ба. След стве но то ме, мно ги про-
бле ми оста ју не са мо те о рет ски нео бра зло же ни, 
не го и прак тич но не ра све тље ни. Је дан од основ них 
је сва ка ко уло га ауто ра књи ге у ње ном фи зич ком 

по ја вљи ва њу у пред мо дер но до ба срп ске кул ту-
ре, а дру ги од нос ауто ра и из да ва ча у вре ме ко је 
да нас мо же мо озна чи ти као из вор мо дер ног, а у 
ко јем од лу чу ју ћу, ре во лу ци о нар ну уло гу, има Књи-
жа ра Бра ће Јо ва но ви ћа из Пан че ва. Дру гим ре чи-
ма, реч је о пе ри о ду од по ло ви не 18, све до осме 
де це ни је 19. ве ка.

I

Сва ки пи сац (овај тер мин, ко ји да нас под ра-
зу ме ва пре све га књи жев ни ка, ко ри сти мо ов де у 
нај ши рем сми слу, ко ји укљу чу је пи са ње би ло ка-
кве вр сте са на ме ром из да ва ња) ко ји је у на ше 
вре ме по ку ша вао да свом ру ко пи су на ђе пут до 
ње го вог ко нач ног уоб ли че ња у тра ди ци о нал ној 
фор ми књи ге, зна ка ко то по не кад муч но мо же 
из гле да ти, на ро чи то ако не при па да ма кар нај-
бли жој око ли ни из да вач ких (што нај че шће зна чи 
фи нан сиј ских) струк ту ра, и то у усло ви ма по сто-
ја ња огром ног бро ја ма њих или ве ћих из да вач ких 
ку ћа, ко је че сто на овај или онај на чин фи нан си ра 
др жа ва. Ако у то ме и успе, ве ли ко је пи та ње хо ће 
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ли од свог ин те лек ту ал ног тру да ви де ти ика кву ма-
те ри јал ну ко рист. Иде ал на си ту а ци ја би ла би да 
аутор, пре да ју ћи ру ко пис, до би је уго вор ко ји би 
са јед не стра не укљу чио при стој ну на гра ду, а са 
дру ге га осло бо дио сва ке да ље бри ге око ње го ве 
ре а ли за ци је. На жа лост, као да је то из у зе так. Но 
ка кво ли је мо ра ло би ти ста ње у оно дав но до ба 
кад ни ти јед ног срп ског из да ва ча ни је би ло, ни ти је 
би ло све сти о по тре би њи хо вог по сто ја ња, а би ло 
је, на про тив, и те ка ко оних ко ји су же ле ли не са мо 
да пи шу, не го и то сво је на пи са но по том да ви де 
и на пе ча та но, тј. из да то? Ако не ма ор га ни за ци је 
ко ја тај ком пли ко ва ни про цес про во ди од по чет-
ка до кра ја, на ко ји на чин је мо гу ће по ја вљи ва ње 
би ло ко је књи ге на свет? Сла ба шност срп ске кул ту-
ре ко ја, по дав на шњем кон сен зу су по пу лар не јав-
но сти, че сто и на уч не, „за о ста је” за на пред ним и 
про све ће ним европ ским сре ди на ма 18. и 19. ве ка, 
у окви ру ње сва ка ко и књи жне про из вод ње, по том 
и та ну шност чи та лач ког сло ја, ту ма че ни су мно гим 
исто риј ским узро ци ма, али се ни кад ме ђу њи ма не 
по ми ње и пот пу ни не до ста так си сте ма ко ји, ба рем 
у тех нич ком сми слу, об у хва та пут од ру ко пи са до 
књи ге. Дру го је пи та ње да ли су оп ште кул тур не 
при ли ке омогућавалe да он уоп ште и на ста не, али 
је чи ње ни ца да га јед но став но ни је би ло. Ов де ће-
мо сто га по ку ша ти да ра све тли мо на чин ко јим су 
се књи ге по ја вљи ва ле пред сво јом пу бли ком у до-
ба кад срп ска кул ту ра по ла ко по ста је део оне ко-
ју одав но, оправ да но или не, на зи ва мо мо дер ном. 
Из да вач ки про цес ни је се мно го су штин ски про ме-
нио у по след ња два-три сто ле ћа. Оно што је би ло 
по треб но да би се књи га из да ла у 18. ве ку, ну жно 
је и 2015. го ди не, а раз ли ку ју се са мо фор ма и тех-
нич ки усло ви.

Ипак, нај ве ћа раз ли ка на ла зи се у уло зи и 
уде лу ауто ра у из да вач ком про це су. Ње гов део 
по сла, ба рем ње гов нај ве ћи и нај ва жни ји део, 
под ра зу ме ва се, тре ба ло би да бу де окон чан са 
до вр ша ва њем ру ко пи са. Ме ђу тим, у вре ме ко-
јим от по чи ње мо на шу ана ли зу, чи ни се као да му 
глав на бри га по чи ње тек по свр шет ку ин те лек ту-
ал ног под ви га пи са ња. О че му се ра ди? Пи сац је 
на и ме био при ну ђен да по том све да ље сте пе ни ке 
пре ла зи сам. Пр ви и мо жда нај ва жни ји (из гле да 
да је нај ва жни ји и да нас) је сте онај ма те ри јал ни, 
тј. фи нан сиј ски. Ако се мо же ре ћи да је про цес 
пи са ња бес пла тан – у сми слу да ни је ну жан не-
го да пот пу но за ви си од сло бод не пи шче ве во ље, 
што зна чи да је мо гу ће и да га не бу де – про цес 

из да ва ња и те ка ко ко шта. Иза шав ши из под руч ја 
ства ра лач ке сло бо де, пи сац од јед ном упа да у ра-
ље еко ном ске ну жно сти. Пре о бра жај ру ко пи сне 
(и овај тер мин ко ри сти мо ов де у тра ди ци о нал ном 
сми слу) у штам па ну, јав но до ступ ну фор му, нај че-
шће у об ли ку књи ге, зах те ва под но ше ње ма те ри-
јал ног тро шка, а он се у нај ве ћем де лу ти че ње ног 
штам па ња, тј. ма те ри ја ли за ци је иде је. Као по не-
во љи, и мал те не по пра ви лу (ба рем је та ко би ло 
код нас), пи сац је, ако не си ро мах, а оно не мо ћан 
да сам се би ре ши тај не за о би ла зни ма те ри јал-
ни про блем; срп ских пи са ца до вољ но бо га тих да 
пла те из да ва ње соп стве ног на сло ва би ло је то ли-
ко ма ло да их ов де ни не вре ди по ми ња ти. Да кле, 
ако се овај сте пе ник не пре ва зи ђе, ру ко пис ће за-
у век оста ти са мо то, што зна чи да ин те лек ту ал ни 
труд би ва уза лу дан, а то је у ства ри кул тур ни по-
раз, тим те жи што је реч о вре ме ну си ро ма шном 
кул тур ним рад ни ци ма. Сто га се пи сац да је у по-
тра гу за нов цем јер не по сто ји ин сти ту ци ја ко ја би 
то учи ни ла уме сто ње га.

Два су нај че шћа на чи на тра ди ци о нал ног фи-
нан си ра ња књи ге: пр ви је ме це нат ство, а дру ги 
пре ну ме ра ци ја.1 Ако пи сац има сре ће (или уме-
шно сти) да се на ђе у ми ло сти ка квог бо га та ша, да 
се спри ја те љи са оним ко при па да фи нан сиј ској 
ели ти, или да му се не ка ко пре по ру чи пре ко не-
ког ко је бли жи том за пи сца не до сти жном еко-
ном ском Олим пу, отва ра се и при ли ка да му овај 
по кри је ма те ри јал не тро шко ве штам па ња. За и ста, 
по не кад се де ша ва ло да фи нан сиј ско плем ство, 
ко је углав ном во ли да, из ра зу мљи вих раз ло га, бо-
гат ство до бро твор но ула же у оно што је ви дљи во 
(за ду жби не би ло ко је вр сте и об ли ка), има слу ха 
и за ин те лек ту ал не про из во де сво јих си ро ма шних 
са пле ме ни ка. Пи сац се ов де на ла зи у уло зи про-
сја ка, али те шко да има дру гог из бо ра, уко ли ко се 
од лу чи да но вац стек не на овај на чин. У исто ри ји 
срп ске кул ту ре до бро су по зна ти по ку ша ји, успе-
шни или не, про на ла же ња соп стве ног ме це не, још 
од За ха ри ја Ор фе ли на и До си те ја Об ра до ви ћа. 
Про у чи мо ли па жљи во ста ри ју срп ску књи гу, на ро-
чи то по све те и пред го во ре, от кри ће мо да су мно ге 
до спе ле у јав ност баш овим пу тем.

1   Овај рад се не ба ви из да ва њем пу бли ка ци ја иза ко јих сто је по је ди не 
уста но ве (про свет не, за ко но дав не, цр кве не, итд.), јер се у том слу ча ју 
фи нан си ра ње и ор га ни за ци ја од ви ја ју дру га чи јим, ин сти ту ци о нал но 
по др жа ним пу тем. Ов де се раз ма тра ју са мо пи сци као ин ди ви дуе иза 
ко јих не сто ји ни ко и ко ји са ми мо ра ју пре ва зи ћи све не во ље из да ва-
ња соп стве них на сло ва.
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Не што ка сни ји вид фи нан си ра ња из да ва ња 
књи ге је сте пре ну ме ра ци ја (прет пла та, пред број-
ни штво...). Ако ме це нат ство на зо ве мо ин ди ви ду ал
ним фи нан си ра њем, он да је пре ну ме ра ци ја, као 
нај ра ши ре ни ји оби чај у 19. ве ку, сва ка ко ко лек
тив но. У оба слу ча ја, но вац из вор но не при па да 
ауто ру. И овај пут сти ца ња еко ном ских сред ста ва 
је му чан. По што са ста ви сво је де ло, пи сац мо ра 
по том и да га ре кла ми ра, тј. да по ку ша да убе ди 
чи та лач ку пу бли ку да га уна пред ку пи. Она, ме ђу-
тим, не мо же да га ку пи у пра вом сми слу, по што је 
оно још на ни воу ру ко пи са. За то пи сац при бе га ва 
мар ке тин шком огла ша ва њу пре ко сво јих по ве ре-
ни ка ши ром срп ског кул тур ног све та, нај пре у ва-
ро ши ма где се оче ку је да има ви ше по тен ци јал них 
чи та ла ца; под ра зу ме ва се да има или да мо же на-
ћи ове ску пља че прет пла те, ина че се пре ну ме ра-
ци ја ни ка ко не мо же оба ви ти. Ако успе нај пре њих 
да убе ди у ва жност соп стве не књи ге, он да ће они 
исто то по ку ша ти да учи не у ње го ву ко рист у сво јој 
око ли ни, и на ћи што ве ћи број љу ди ко ји ће уна-
пред по ло жи ти нов це да би се књи га мо гла пе ча та-
ти. По ве ре ни ци ће овај но вац при би ра ти – њи хов 
нај че шћи мо тив је ро до љу бље, свест о по тре би раз-
во ја на ци о нал не кул ту ре – и по сле из ве сног вре ме-
на сла ти га огла ши ва чу, тј. пи сцу, ко ји ће, ако га 
по слу жи сре ћа и рев ност при ја те ља, на овај на чин 
ску пи ти до ста да под ми ри нај пре тро шко ве штам-
пе, а он да и све оста ле. Оба ве зни спи ско ви пре ну-
ме ра на та у ве ћи ни ста ри јих срп ских књи га све до-
че да без ово га ње не би ни би ло. На жа лост, ве ли ки 
број са чу ва них пре ну ме рант ских огла са на књи ге 
ко је се ни кад ни су по ја ви ле го во ри и о то ме ко ли ко 
је овај си стем био не по у здан, и да је успех ова квих 
не из ве сних по ду хва та за ви сио нај ве ћим де лом од 
ре то рич ких и про па ганд них спо соб но сти си ро тог 
пи сца, ко ји је та ко пре ста јао да бу де са мо пи сац, а 
ну жно по ста јао струч њак за ауто мар ке тинг.

Овај но вац нај пре је био по тре бан за по год-
бу са штам па ром, а штам па ри је су би ле из у зет но 
рет ке, и че сто се да ни ма мо ра ло пу то ва ти да би 
се из пи шче вог ме ста пре би ва ња до спе ло до Бе-
ча, Бу ди ма, итд. Ов де је пи сац та ко ђе мо рао да 
по ка зу је тр го вач ке спо соб но сти, бу ду ћи при мо-
ран да по га ђа це ну штам пе по та ба ку, укљу чу ју ћи 
ода бир јеф ти ни је или ску пље штам пар ске хар ти је, 
ве ли чи ну и тип сло ва, евен ту ал не укра се, мо жда и 
илу стра ци је, што је све ути ца ло на це ну. Ако би се 
све ово успе шно пре бро ди ло, сле ди ло би слич но 
по га ђа ње са књи го ве сцем, јер су се у оно до ба из 

штам па ри је че сто до би ја ли не по ве за ни, нео бре-
за ни или не ра се че ни од штам па ни та ба ци, а пи сац 
би сам по сво јој во љи, тј. у скла ду са ма те ри јал-
ним мо гућ но сти ма, по га ђао по ве зи ва ње, што је 
све зах те ва ло до дат ни труд и вре ме. Ме ђу тим, то 
је био са мо део по сла: ну жно се мо рао уго во ри-
ти и тран спорт књи га из штам па ри је и/или књи го-
ве зни це у ме сто ода кле ће пи сцу би ти нај згод ни је 
да сво јим про из во дом ма ни пу ли ше. Ако је књи га 
из да та ми ло шћу ка квог ме це не, пи сац је сам да ље 
мо рао да се тру ди да је ра за ша ље тр го вач ким пу-
те ви ма ра ди про да је, а тре ба зна ти да књи жар ски 
си стем још ни је био ни из бли за ва ља но устро јен. 
Ако су нов ци за све го ре по бро ја не по тре бе сти гли 
пу тем пре ну ме ра ци је, пи сац је да ље био оба ве зан 
да при мер ке лич но па ку је, но си на по шту и о свом 
тро шку ша ље по ве ре ни ци ма или прет плат ни ци ма, 
а то је био за ме тан по сао, јер је књи ге ва ља ло от-
пре ма ти по кат кад и у вр ло уда ље не кра је ве, као 
што је нпр. Трст, а не си гур ни ко му ни ка циј ски пу-
те ви ства ра ли су не пре ста но до дат не про бле ме. Уз 
то, пи сац би стал но стре пео хо ће ли нов ца за све 
ово би ти до ста, и не ће ли мо ра ти на кон цу да се да 
по но во у про сја че ње. Цео овај про цес био је то ли-
ко сло жен и не из ве стан да ни је би ло ни ка кве га-
ран ци је успе ха. У нај го рем слу ча ју, ако се не ску пи 
до вољ но нов ца, пи сац би и оно што је при ку пље но 
мо рао о свом тро шку да ша ље на зад.

Ево ка ко је то тач но из гле да ло из пер спек ти ве 
са вре ме ни ка:

„Спи са тељ рас пи ше упи си ва ње на сво ју књи гу, 
па ша ље пред бро је не, а кад што не пре бро је не 
го то ве књи ге они јем знан ци ма и дру ги јем ро до-
љу би ма ко ји би ја ху вољ ни да се при ме рас па-
ча ва ња књи ге, и по ша љу му за њих при мље не 
нов це. За тај њи хов труд по кла ња им се обич но 
сва ка је да на е ста књи га на дар. Тај на чин рас-
па ча ва ња књи га ни је баш сам по се би рђав, да-
па че и успје шан, кад се на ђе љу ди ко ји хо ће да 
књи гу ту ре у на род. Али је он ве о ма не си гу ран, 
по то ме што спи са те љу ни је мо ћи по сву да на-
ћи чо вје ка ко је му да по вје ри сво је књи ге и ко ји 
хо ће да се за у зме око рас па ча ва ња њи хо ва. А 
и не ће се спи са те љу да до са ђу је ти ме сва ки пут 
ни нај бо ље му при ја те љу. Нај го ре је што спи са-
тељ ни кад пра во не зна ко ли ко оти са ка имаш да 
штам паш, јер и он да кад се књи га из да је на пре-
ну ме ра ци ју ни ка да ти наш сви јет не ће да се по-
жу ри с при ја вом на рок, не го ти се ствар раз вла-
чи до кле се ти сак са сви јем не до го то ви. Па кад 
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рас по ша љеш књи гу, ни је ти до че ка ти да нов ци 
до ђу; а ме ђу тим мо раш да се за ду жиш и да пла-
ћаш за по су ђе ну го то ви ну ли хвар ске ка ма те.
Та ко ти бри га о рас па ча ва њу књи га по је де 
спи са те ља. Ње му ва ља да књи гу пи ше, да на-
сто ја ва око штам пе, да у сва ком слу ча ју тра жи 
сво је ко ми си о на ре по сви јем кра је ви ма срп-
ско хр ват ски јем, а ни ка да не зна на ко га се пра-
во осло ни ти мо же, гдје ли ће на га зи ти, па опет 
да бу де: Ни књига ни но ва ца. Спи са тељ мо ра 
сам да раз ре ђу је и от пра вља књи ге на све стра-
не, да до пи су је и од го ва ра на сто ти ну и ви ше 
стра на, и са мо што не узме тор бу на ле ђа па 
не тор ба ри с књи га ма по сви је ту. Сре ћа ње го-
ва ако ско ри јех го ди на до би је то ли ко го то ви не 
да штам па ра пла ти, и ре ћи се мо же да се на ши 
спи са те љи нај ви ше му че са мо на ко рист сво ји јех 
штам па ра.
Ако ли узме мо да тро шко ви на ти сак, књи го-
ве жу, от пра вак и пре воз књи га на го ле ме оне 
да љи не, за ти јем и на да ро ве са би ра чи ма упи-
сни ка – за књи гу од 20 до 22 та ба ка ја ку, што 
се у нас про да је ка што са мо по је дан фо ри нат 
а. в. [аустријске вредности] – из но се хи ља ду 
фо ри на та, да кле у нај бо љем слу ча ју (ако про-
ђе дви је ти су ће оти са ка) по ло ви цу и ви ше од 
све га при хо да; па кад се по ми сли да је ве ли ки 
дио дру ге по ло ви це у не из вје сно сти хо ће ли и 
ка да ће нов ци стиг ну ти ако се књи ге и рас па-
ча ју: та да је бје ло да но у ка ко вом те шком по-
ло жа ју на ла зи се наш спи са тељ при из да ва њу 
сво је књи ге. Див но је чу до ка ко се на ђе љу ди 
ко ји ма се хо ће да се би на ва љу ју та ко ву не при-
ли ку на врат. Али то је чу до твор на си ла оду ше-
вље ња за сре ћом и на прет ком на ро да сво га, па 
баш сто га и не за слу жу ју та кви љу ди му че ни-
штва то га.”2

Ово му че ни штво мо ра ло је тра ја ти све до-
тле док ни су по че ли да се по ја вљу ју пр ви обри си 
мо дер ног из да ва штва код нас, а они су у ве зи са 
про ме ном оп ште по ли тич ко-кул тур не кли ме ме ђу 
Ср би ма, у че му је ва жну уло гу има ла по ја ва Ује ди-
ње не омла ди не срп ске у сед мој де це ни ји 19. ве ка. 
Еко ном ске и про свет не иде је ко јим су се ба ви ли 
та да шњи мла ди срп ски ин те лек ту ал ци с обе стра не 
Ду на ва би ће од пре суд ног ути ца ја.

2   Ог ње слав Утје ши но вић Остро жин ски, „Ми сли о ва жно сти, прав цу и 
сред стви ма уна пре ђи ва ња књи жев но сти срб ско-хр ват ске”, у Срп ско 
књи жар ство (Но ви Сад: Про ме теј, 1997), 24. 

II

Про фе си о нал но из да ва штво под ра зу ме ва 
устро је ње еко ном ског пред у зе ћа ко је све го ре по-
бро ја не (и не ке не по бро ја не) сег мен те из да вач ког 
про це са оба вља у соп стве ној ор га ни за ци ји, и без 
уче шћа пи сца, што је за ово га од пре суд не ва жно-
сти, јер га осло ба ђа све га што не спа да у спи са тељ-
ски по сао. Пи шче ва уло га окон ча ва се пре да јом 
ру ко пи са, а све оста ло, у тех нич ком сми слу, оба-
ве за је из да ва ча. Оног ча са кад пи сац, ста вив ши 
по след њу тач ку у свом де лу, не мо ра да ље гро зни-
ча во, о свом ру ху и кру ху, да ми сли о ње го вој суд-
би ни, отва ра се за ње га по ље сло бод ни јег ства ра-
ла штва: уме сто да сво је сна ге, као до та да, тро ши 
на оно што је не књиж(ев)но, он се већ мо же окре-
ну ти сле де ћем ин те лек ту ал ном на по ру. У срп ској 
кул ту ри ово је би ла пра ва ре во лу ци ја, за ко ју су у 
огром ној ме ри за слу жни Ка мен ко и Па вле Јо ва но-
вић, осни ва чи Књи жа ре Бра ће Јо ва но ви ћа.3 Ује ди-
нив ши под истим име ном штам пар ска, књи жар ска 
и из да вач ка де ла, они су пр ви сте кли прак тич ну 
спо соб ност ком плет ног за о кру жи ва ња ове де лат-
но сти, ма да је од то га би ло да ле ко ва жни је из гра-
ђи ва ње све сти о мо дер ном књи жном по сло ва њу 
као мо жда нај бит ни је ства ри на пу ту кул тур ног и 
по ли тич ког про све ћи ва ња на ци је. На рав но, то не 
зна чи да у исто ри ји срп ске кул ту ре пре њих не ма 
до брих – прем да углав ном до бро на мер них – из да-
ва ча; ипак, њи хо ви прет ход ни ци би ли су или ису-
ви ше крат ког тра ја ња, или не ста бил ног по сло ва ња, 
или су се одр жа ва ли на ру ди мен тар ном, тр го вач-
ком сте пе ну, што срп ску књи гу ни је мо гло упу ти ти 
по треб ним прав цем мо дер ни за ци је, ко ја са јед не 
стра не под ра зу ме ва по др шку пи сци ма, а с дру ге 
стра не ра ђа ње по сто ја ног чи та лач ког ста ле жа, а и 
јед но и дру го је не мо гу ће без раз ра ђе ног књи жар-
ско-из да вач ког си сте ма.

Ов де ипак на гла сак ни је са мо на по ме ну том 
осло ба ђа њу пи сца ис под јар ма не спи са тељ ске ну-
жно сти. Чи ни се да је пре суд ни ја би ла јед на но-
ви на ко ју су Бра ћа Јо ва но ви ћи пр ви си сте мат ски 
уве ли, а то је мо гућ ност да пи сац до би је не са мо 
ин те лек ту ал ну за до вољ шти ну због ре ла тив но без-
бол ног по ја вљи ва ња соп стве ног де ла у об ли ку 

3   В. о то ме мо но гра фи ју: Жар ко Вој но вић, Из Спар те све тлост: жи вот 
и под ви зи Ка мен ка и Па вла Бра ће Јо ва но вић (Пан че во: Град ска би бли-
о те ка, 2010). Ту је де таљ но опи сан пут пре о бра жа ја тра ди ци о нал ног 
срп ског књи жар ства и из да ва штва у мо дер ну де лат ност ка кву и да нас 
по зна је мо.
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књи ге, не го и да стек не ма те ри јал ну ко рист од ње-
га. Украт ко ре че но, то је оно што су пи сци од у-
век же ле ли, чак и они ко ји су пи са ли нај ви ше из 
про све ти тељ ских раз ло га. У ра ни јем пе ри о ду то је 
за ви си ло ис кљу чи во од сте пе на рас про да то сти ти-
ра жа, о че му се, ка ко смо ви де ли, мо рао бри ну-
ти аутор пот пу но сам, што је увек би ло не из ве сно. 
Дру гим ре чи ма, као и у свим дру гим по слов ним 
по ду хва ти ма уоста лом, ов де се до бит мо гла оче ки-
ва ти са мо post fe stum, а пи сци су углав ном би ва ли 
за до вољ ни ако се на кра ју из ву ку из ду го ва. Ме ђу-
тим, сад и тај нај че шће не до сти жни иде ал аутор-
ског ба вље ња књи гом на се бе пре у зи ма из да вач, 
пру жа ју ћи ауто ру мо гућ ност за ра де, на чи сто еко-
ном ским те ме љи ма, уз ва же ћу прав ну до ку мен та-
ци ју. Глав ни део тог „изу ма”, ко ји је озна чио обрт 
у срп ским из да вач ким по сло ви ма, и он да се, као и 
да нас, на зи вао хо но рар. На рав но, не мо же се ре-
ћи да је Књи жа ра Бра ће Јо ва но ви ћа пр ва уве ла ту 
прак су у исто ри ји срп ског из да ва штва (ко је је пре 
ње би ло ин сти ту ци о нал но не раз ви је но), али ње на 
не про ла зна и не по ре ци ва за слу га упра во је у тој 
све сној и да ле ко мет ној про фе си о на ли за ци ји од но
са ауто ра и из да ва ча ко ји је, ви де ли смо, дво члан: 
пр во, цео про цес пре тва ра ња ру ко пи са у књи гу 
оба вља из да вач без ну жног уче шћа ауто ра, а дру-
го – аутор за сво је де ло би ва при том и ма те ри јал но 
на гра ђен. Овим се из пер спек ти ве ауто ра цео рад 
на из да ва њу књи ге дра стич но ме ња у ква ли та тив-
ном сми слу, што омо гу ћа ва и ње го во кван ти та тив-
но на пре до ва ње.

На ко ји су на чин бра ћа Јо ва но вић устро ји ла 
овај но ви си стем, мо же се утвр ди ти на осно ви њи-
хо ве са чу ва не по слов не пре пи ске, ко ја ја сно от-
кри ва ус по ста вља ње до тад углав ном не по зна тих 
ве за ауто ра са из да ва чем. На осно ву овог из во ра 
да ју се уста но ви ти основ ни мо мен ти тог од но са. За-
ни мљи во је да их је Ка мен ко Јо ва но вић имао у све-
сти чак и пре не го је зва нич но за по чео књи жар ску, 
па и из да вач ку де лат ност4, што се да де ви де ти из 
јед ног ра ног пи сма упу ће ног Алек сан дру Сан ди ћу.

„Дра ги при ја те љу!
По што сам из да ва лач ки рад по мо ћу на ше 
штам па ри је за по чео, ево ме где се и на те бе 
обра ћам:

4  Ка мен ко Јо ва но вић је но вем бра 1870. са Јо ва ном Па вло ви ћем ку пио 
мо дер ну штам па ри ју, го ди не 1872. до био је до зво лу да са бра том Па-
влом отво ри књи жа ру, да би по том 1874. го ди не зва нич но за по че ли и 
из да вач ку де лат ност.

1.  По зи ва ју ћи те уоп ште да сту пиш у ред оних 
књи жев ни ка ко ји се мо јом при по мо ћи слу же 
да на ро ду ко ри сте, да кле да ми бу деш озбиљ-
но на ру ци да уз мо гу из да ва ти и ти ме сво јој 
за да ћи од го во ри ти.

2.  Умо ља ва ју ћи те да се на ро чи тог по сла при-
миш, а то је да на пи шеш ’Жи во то пис др Све-
то за ра Ми ле ти ћа’ и ’Жи во то пис [нечит ко]’. 
Оба ова спи са мо ра ла би све што је ну жно 
са др жа ва ти, а опет не би сме ла обим обич не 
бро шу ре пре ко ра чи ти, ка ко би се сва ка за 10 
до 20 нов чи ћа про да ва ти мо гла. Ови би опи-
си што пре го то ви мо ра ли би ти. Од то га ка кви 
ће би ти и ко ли ки ће би ти, за ви си ће на гра да ко
ју ће ти на ша штам па ри ја да ти. Ми ни шта за 
ба да ва не тра жи мо и гле да ће мо да на ше на гра
де сва ког за до во ље.”5 (ис та као Ж. В.)

Ов де нас пре све га за ни ма ова не дво сми сле но 
из ре че на иде ја ма те ри јал ног обе ште ће ња ауто ра, 
и то у вре ме кад се углав ном сма тра ло да се за на-
род тре ба жр тво ва ти ра де ћи без соп стве не ко ри-
сти. Ка мен ку Јо ва но ви ћу би ло је ја сно да је та кво 
што про ста уто пи ја и да не ма кул тур ног на прет ка 
без прет ход ног уте ме ље ња ја сних еко ном ских по-
слов них од но са, јер ће сва ки ен ту зи ја зам устук ну-
ти при пр вим ма те ри јал ним по те шко ћа ма. Ка ко 
је то да ље те кло, мо гу ће је на исти на чин, пу тем 
по слов не ко ре спон ден ци је, у пот пу но сти ре кон-
стру и са ти, као и на зна чи ти кон ту ре и де та ље тог 
но во у спо ста вље ног по слов ног си сте ма. Ов де ће-
мо из не ти нај че шћи ре до след по сту па ка, тј. пут од 
из да вач ке иде је до књи ге – тач ни је, ти ра жа јед ног 
на сло ва – као ко нач ног про из во да.

На осно ву на ве де ног пи сма А. Сан ди ћу ја сно је 
да ће ини ци ја ти ва и убу ду ће нај че шће до ла зи ти од 
Књи жа ре Бра ће Јо ва но ви ћа као из да ва ча, што под-
ра зу ме ва да овај по зна је не са мо тр жи ште, не го на 
пр вом ме сту кул тур не при ли ке и по тре бе. У скла ду 
с тим, из да вач би се опре де љи вао за „књи жар ски 
жа нр” (бе ле три сти ка, школ ска књи га, му зи ка ли-
је...), а по том би тра жио и од го ва ра ју ћег ауто ра 
за иза бра но под руч је, обра ћа ју ћи му се усме но 
или пи сме но. На жа лост, бо ље је очу ван онај део 
пре пи ске у ко јој су бра ћа Јо ва но ви ћи адре са ти, а 
не онај где су они адре сан ти, тј. ини ци ја то ри. На 

5   „Ка мен ко Јо ва но вић Алек сан дру Сан ди ћу, Пан че во, 27. де цем бар 
1870”. (РОМС 1193). Сва пи сма на ве де на у овом ра ду пре но си мо у 
ори ги нал ном ви ду, без ути ца ња на из вор ни пра во пис.
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сре ћу, из пи са ма ко је су до би ја ли ја сно се ви ди да 
је нај че шће реч о од го во ри ма на њи хо ве по слов не 
пред ло ге. Ка ко би смо од мах мо гли да илу стру је мо 
овај на чин ра да, па и оно што нас ов де нај ви ше 
за ни ма, а то је кон крет на по слов на по ну да ауто ру, 
на ве шће мо пи смо Вла да на Ђор ђе ви ћа, са ста вље-
но као од го вор на тра же ње пан че вач ког из да ва ча, 
још увек на са мим по че ци ма ње го вог ра да.

„Дра ги Ка мен ко,
У од го вор на тво ју по ну ду да пре штам паш ‘Ко-
чи ну кра ји ну’ ја вљам ти: да сам већ по чео штам-
па ти мо је ‘Ску пље не при по вет ке’, да је иза шла 
пр ва књи га, од ко је сам ти пре ко Ва ло жи ћа већ 
по слао 10 ко ма да уз ‘Бру та и Ко ла ти на’, и да ће 
у тој збир ци ско ро до ћи на ред и ‘Ко чи на кра-
ји на’. Од те пр ве све ске ко ју не сам ни огла сио, 
ни у јед ним но ви на ма до сад, за не пу них 10 да-
на већ се раз гра би ло 500 ком. У онај мах у ко-
ји хте дох по сла ти и по то њих 500 к. (јер це ло је 
из да ње 1000 ко ма да) у за пе ча ће ним па ке ти ма 
мо јим при ја те љи ма по Ср би ји, сти же ми тво је 
пос. пи смо. Ја сам рад ње га за у ста вио екс пе ди-
ци ју до тле док ми ти те ле граф ски или лич но (ако 
мош пре ћи за је дан дан) не са оп штиш: би ли се 
ти при мио из да ва ла штва не са мо за ‘Ко чи ну кра-
ји ну’ не го за све мо је при по вет ке, до са да шње и 
бу ду ће, јер ћу ја ско ро по че ти у под ли ску ‘Бу-
дућ но сти’ је дан нов ис то ри ски ро ман ‘Ду ша но во 
цар ство’? Ако при ста јеш, ево мо јих усло ва:
Ја иштем за ори ги на ле 5 fl. и за пре во де 3 fl. од 
штам па ног та ба ка и 25 ко ма да од сва ке књи ге. 
Фор мат мо ра би ти као што је у ове пр ве све-
ске, ко ја ти је си гур но већ у ру ка ма. Ре ви зи ју од 
сва ко га та ба ка пре но што се на штам па хо ћу да 
про чи там.

Ових 500 ко ма да мо је пр ве књи ге при по ве да ка 
усту пио бих ти за 100 fl. ако се при миш све га, 
ина че за 150 fl.
Твој при ја тељ др Вла дан”6

При мер овог пи сма (иако се ра ди о от ку пу већ 
од штам па ног ти ра жа, што је из у зе так у по сло ва њу 
Књи жа ре Бра ће Јо ва но ви ћа) вр ло до бро опи су је 
по слов ну ини ци ја ти ву из да ва ча и ан га жо ван од-
го вор ауто ра, при че му се ја вља ју де та љи бу ду ћег 

6   „Вла дан Ђор ђе вић Ка мен ку Јо ва но ви ћу, Бе о град, 21. де цем бра 
1872”. (РОМС 16859).

уго во ра, као и оно што нам је ов де нај за ни мљи ви је, 
а то су еко ном ски усло ви по год бе, ко ја мо ра би ти 
та ква да ко рист бу де обо стра на. У овом слу ча ју још 
увек не зна мо да ли је гор њи пред лог хо но ра ра из-
вор но из да ва чев или ауто ров, али је бит но да он по-
сто ји као вр ло ва жна став ка и да се о ње му го во ри 
као о не че му што се већ под ра зу ме ва: овим је по-
ста вљен те мељ мо дер ног из да ва штва. Аутор сво ју 
ин те лек ту ал ну имо ви ну усту па за уго во ре ну на кна-
ду из да ва чу, ко јом он да ље рас по ла же по сво јим 
по тре ба ма, та ко ђе пре ма уго во ру са ауто ром.

Ва жно је под ву ћи и прав ну за сно ва ност овог по-
слов ног од но са: он не оста је на усме ном до го во ру, 
не го се спро во ди пи сме но – то зна чи и суд ски ва-
лид но – и то у свим ва жним тач ка ма. Пре пи ска ко-
ју ов де ана ли зи ра мо је ујед но и прав ни до ку мент 
ко јим обе стра не све до че пра во сна жност уго во ра 
и оба вље ног де ла. Она се оба ве зно окон ча ва из-
ја вом ауто ра о при хва ће ним усло ви ма, а по том и 
при зна ни цом – по себ ним и ко нач ним до ку мен том 
ко јим се по твр ђу је ис пу ње ње оба ве за из да ва ча 
пре ма ње му. Ви си на хо но ра ра уго ва ра ла се по не-
кад по штам па ном та ба ку, или за це ли ну ти ра жа. У 
сва ком слу ча ју, у уго во ру је ци фра увек ја сно ис-
ка за на. Нај че шће су ауто ри зах те ва ли – или је сам 
из да вач ну дио – и де ли мич ну ис пла ту „у на ту ри”, тј. 
од ре ђен број при ме ра ка књи ге по из ла ску из штам-
пе по врх са мог хо но ра ра, а по сто ја ли су и дру ги 
об ли ци пла ћа ња, што ће се све ви де ти из сле де ћих 
пи са ма ко ја спа да ју у пр ву де це ни ју по сло ва ња.

(Јев ти ми је Ву ка ди но вић):
„По што ва ној г. г. бра ћи Јо ва но вић у Пан че ву
Ва шу по ну ду у по гле ду са чи ња ва ња 'Ка та ва си-
је' (или ка кав бу де на слов) при мам под сле де-
ћим усло ви ма:
По ну ђе них 50 f у го то вом нов цу, што би ми се 
има ло ис пла ти ти кад при ми те ру ко пис.
30 ком. књи га у на ту ри, кад бу ду го то ве.
По ред то га још не ко ли ко ко ма да ра зних књи га 
из ва ше Књи жа ре (ко је су ми по треб не) у вред-
но сти до 5 f.
Ако бу де ну жно да ја сам де ло до не сем и уст-
ме но упут ство у по гле ду штам па ња дам, у та ком 
слу ча ју у име пут ног тро шка 5 f.

с по што ва њем Ј. Ву ка ди но вић, про та зе мун.”7

7   „Јев ти ми је Ву ка ди но вић Књи жа ри Бра ће Јо ва но ви ћа, Зе мун, 1. 12. 
1876”. (РОМС 16806).
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(Си ме ун Ко ње вић):
„Књи жа ри Бра ће Јо ва но ви ћа у Пан че ву
Ши љу ћи у сми слу пи сме ног упут ства од г. Ка-
мен ка из Kal ten le ut ge ben-а до би ве ног ру ко-
пи се 'V. и VI. ра чу ни це' из ја вљу јем: да пра во 
вла сни штва и пра во из да ва ња и рас по ла га ња 
њи хо вог име но ва ној Књи жа ри под овим ус кло-
ви ма ис кљу чи во усту пам:
1.  да ми Књи жа ра од ма по при је му ових ру ко-

пи са по шље три де сет фор. (30) авр. ко је ћу ја 
при зна ни цом по твр ди ти. Осим то га ми Књи-
жа ра до зво ља ва: да за де сет фор (10) авр. из-
бе рем књи га ње ног из да ња, ко је ћу у са мој 
Књи жа ри узе ти

2.  да сам ја за ово об ве зан о фа ка ци ји о. г. ру ко-
пи се по свом обе ћа њу у не чем из ме ни ти и до-
пу ни ти, као и ко рек ту ру при штам пи во ди ти.

С по што ва њем
Си ма Ко ње вић”8

*
(Га ја Ма тић):
„Го спо ди Бра ћи Јо ва но ви ћа у Пан че ву
Пре да ти вам ру ко пис од мо га де ла 'Реч ник 
оних стра них ре чи, ко је се упо тре бљу ју по на-
шим но ви на ма', усту пам Вам у Ва шу пот пу ну и 
нео гра ни че ну сво ји ну под овим усло вом:
1.  Ви има те у име хо но ра ра, чим де ло из штам-

пе изи ђе, пе де сет фор. а. вр. при по сла ти
2.  Од књи га има те ми та да у на ту ри још де сет 

при ме ра ка бес плат но по сла ти
Ова ко исто гла се ће пи смо имам од Вас у 
ру ка ма.
С по што ва њем,
Га ја М. Ма тић, про фе сор I ни же гим на зи је 
бе о град ске”9

*
(Сте ван Ка ћан ски):
„Књи жа ри Бра ће Јо ва но ви ћа у Пан че ву
Овим по твр ђу јем да сам Ва ми, у Ва шу под пу-
ну сво и ну пре дао мо је до сад штам па не пе сме с 
не ко ли ко још не штам па них под овим усло ви ма:
1.  Ру ко пис ша љем вам пр вом по штом

8   „Си ме ун Ко ње вић Књи жа ри Бра ће Јо ва но ви ћа, Беч, 3/15. ју на 1877”. 
(РОМС 16939).

9   „Га ја Ма тић Књи жа ри Бра ће Јо ва но ви ћа, Бе о град, 24. 2. 1878”. 
(РОМС 16993).

2.  У име хо но ра ра за ове пе сме има те ми 200 
фор. а. вр. у бан ка ма пла ти ти, и то по ло ви ну 
чим ру ко пис при ми те, а дру гу по ло ви ну кад 
књи га бу де из штам пе иза шла

3.  Од књи га има те ми у на ту ри два де сет при ме-
ра ка без плат но да ти

4.  При штам пи во ди ће те ви ко рек ту ру, а ја 
ре ви зи ју.

Ст. Вла ди слав Ка ћан ски, про фе сор”10

(Исти):
„Бра ћи Јо ва но вић у Пан че ву
По на шим пи сми ма и по сла тим од вас уго во ри-
ма ша љем вам да на шњом по штом ру ко пис мо-
их пе са ма...
Умо ља вам вас да, по при мит ку истих, по шље те 
ми пр ву ра ту хо но ра ра у 100 f. а дру гу кад књи-
га изи ђе из штам пе. На ре ви зи ју по сла ће те ми 
је на рав но као што уго во ри смо у Бе о гра ду...
По ши ља ње пр вог де ла хо но ра ра би ће знак да 
ствар оста је као што је уго во ре но... 
Пр ви део хо но ра ра по шљи те на ме не од ма, у 
мом од су ству при ми ће га мој син, ког сам за то 
опу но мо ћи јо на ов да шњој по шти, а и вас овим 
мо лим и опу но мо ћа вам да та ко учи ни те.”11

(Исти):
„При зна јем да сам цео уго во ре ни хо но рар за 
мо је пе сме у су ми од 200 фор. а. вр. у го то вом 
при мио од Бра ће Јо ва но ви ћа у Пан че ву.
Ст. Ка ћан ски”12

*
(Вук Вр че вић):
„Ви со ко по што ва на Го спо до бра ћо Јо ва но ви ћи
Ми смо већ уго во ри ли:
1.  Да ја Ва ми усту пим – као што усту пих сву 

рад њу – у Ва шу под пу ну вла сти тост, за од Вас 
опре дје ље ни ми оно рар од сто фо рин ти и то-
ли ко ис ти са ка књи га

2.  На рав но је да ће те ви из ни јет у на че лу књи ге 
'При по ви јед ке Ву ка Вр че ви ћа, ка ко се у на ро-
ду по Бо ки, Цр ној го ри и Хер це го ви ни су ди ло'

10   „Сте ван Ка ћан ски Књи жа ри Бра ће Јо ва но ви ћа, Бе о град, 24. де цем-
бар 1877”. (РОМС 16949).

11   „Сте ван Ка ћан ски Књи жа ри Бра ће Јо ва но ви ћа, Бе о град, 24. де цем-
бар 1877”. (РОМС 16948) (пра те ће пи смо уз гор њи уго вор).

12   „Сте ван Ка ћан ски Књи жа ри Бра ће Јо ва но ви ћа, Бе о град, 26. 6.1878”. 
(РОМС ?).
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3.  Да ми – по што књи ге бу ду пе ча та не – по вра-
ти те све штам па не књи ге ко је вам да нас ша-
љем, уз сто ти ну но ви књи га и сто ти ну фо рин та

Вук Вр че вић”13

*
(Ни ко ла Шу мо ња):
„При зна ни ца
ко јом ја до ле пот пи са ни усту пам по што ва ној 
књи жа ри Бра ће Јо ва но ви ћа свој пре вод 'Ста ре 
сли ке' Ј. Кр сни ка и ових 14 Ан дер се но вих при-
ча... а ујед но при зна јем да је тај пре вод ње на 
пот пу на и нео гра ни че на сво ји на.
Ни ко ла Шу мо ња
(До пи са но у КБЈ цр ве ном и пла вом олов ком):
f. 15 хо но рар по слат 4/16. 9. 83.”14

Из не се на пре пи ска ја сно по ка зу је ка ко је функ-
ци о ни сао но ви, про фе си о на ли зо ва ни од нос ауто ра и 
из да ва ча, за јед но са основ ним чво ри шти ма тог си-
сте ма, уз ре до след по сту па ка:

1) по слов на по ну да из да ва ча,
2) од го вор евен ту ал ног ауто ра/кли јен та,
3)  де та љан уго вор као прав ни до ку мент у ко ме 

су фор му ли са не ме ђу соб не оба ве зе, на пр-
вом ме сту аутор ски хо но рар,

4) при зна ни ца као за вр шни до ку мент. 
Ова квих пи са ма има још зна тан број. Ов де смо 

же ле ли да по ка же мо глав не де та ље тог ме ђу Ср-
би ма но вог из да вач ког си сте ма у ко јем уче ству ју 
две уго во ром ве за не рав но прав не стра не, и чи ји су 
основ ни еле мен ти иден тич ни, уз не из бе жне ва ри-
ја ци је.15 У ње му је глав но ме сто за у зи мао аутор ски 

13   „Вук Вр че вић Књи жа ри Бра ће Јо ва но ви ћа, Ду бров ник, 5. 4. 1881”. 
(РОМС 16780) (По сле ду же пре пи ске на по зив Књи жа ре, за по че те 
но вем бра 1880).

14   „Ни ко ла Шу мо ња Књи жа ри Бра ће Јо ва но ви ћа, За греб, 1. ав густ 
1883”. (РОМС 17164).

15   Би ло је, ре ци мо, при ме ра да се и са ми ауто ри ја вља ју с по ну дом за 
са рад њу, пред ла жу ћи сво је усло ве, или оста вља ју ћи са мој Књи жа ри 
да их од ре ди пре ма сво јим оби ча ји ма.

хо но рар, ко ји као да по ста је ње гов цен тар.16 Што је 
за пи сца би ло нај ва жни је, и што тре ба сна жно на-
гла си ти, је сте чи ње ни ца да је пан че вач ки из да вач 
по ло ви ну уго во ре ног хо но ра ра ис пла ћи вао ауто ру 
уна пред, од мах по пре да ји ру ко пи са, а дру ги по 
из ла ску књи ге из штам пе: то је за оно вре ме био 
не чу вен стан дард, јер је пи сац осло бо ђен не из бе-
жних и уоби ча је них стреп њи око фи нан сиј ског ис-
хо да свог ин те лек ту ал ног пред у зе ћа, ви де ћи опи-
пљи ву – сло бод ни смо ре ћи и за оно вре ме са свим 
нео че ки ва ну – ко рист од ње га већ и пре но што 
се по ја ви ло. На овај је на чин срп ско из да ва штво 
осло бо ђе но од хро нич не не из ве сно сти, не е фи ка-
сно сти и спо ро сти, ула зе ћи на нај бо љи на чин у мо-
дер ну еру. От ку пив ши аутор ска пра ва, из да вач је 
да ље мо гао да ма ни пу ли ше ти ра жом пре ма свом 
на хо ђе њу, у скла ду са еко ном ским раз ло зи ма, 
упу ћу ју ћи га кроз књи жар ску мре жу до крај њег 
ко ри сни ка, што је, због соп стве не про фе си о нал не 
об у че но сти, био ка дар оба вља ти не мер љи во ефи-
ка сни је но што би то умео ура ди ти аутор. Сми сао 
овог си сте ма тран спа рент не по де ле по сло ва је сте 
обо стра но ко нач но за до вољ ство, обо стра на ма те-
ри јал на ко рист, а ис по ста ви ло се да је то био је ди-
ни на чин да срп ска књи га озбиљ но кре не на пред.

16   На рав но, би ло је и ауто ра ко ји ни су же ле ли хо но рар, или су оно што 
би им тре ба ло при па сти на ме њи ва ли у до бро то вор не свр хе, по пут 
ме ле нач ког све ште ни ка Ни ко ла ја Би би ћа, ко ји је Књи жа ри Бра ће Јо-
ва но ви ћа усту пио пра во пре штам па ва ња свог у то вре ме чу ве ног де ла 
Ба што ван:

„По што ва ни го спо ди не!
Код ме не су мло ги тра жи ли ’Ба што ва на’ но я не има ю ћи ни сам им 
да ти мо го. Нужд но є да кле, да се пре пе ча та, на кое вам я са и зво-
ле нѣ да ем, али под сле ду ю ћим усло ві а ма:
1.  ако се коя сла вен ска или ту ђа реч под кра ла, ту да са срб ском 

за ме не те, то са мо мо гу до зво ли ти на ва шу при мет бу, да ће те и 
єзик по пра ви ти.

2.  50 ко ма да кнь и га или вред ност исти да по шлѣ те по лак на не яч 
хер це го вач ки и бо сан ски бе гу на ца, а по лак на на род но срб ско 
по зо ри ште, и єдан при ме рак на бі блі о те ку ме ле нач ки шко ла у 
na tu ri да по шлѣ те.

3.  Кви те и од на род. по зо ри шта и од оног ко ме сте за бе гун це нов-
це по сла ли, ме ни са єд ном кнь и гом т. є. за бі блі о те ку на ши шко ла 
опре де лѣном за єд но да опра ви те.

Ако на ова усло вія при ста не те, то ми из во ли те на зна нѣ да ти, и 
од ма огла си ти, и пе ча та ти.
Од го вор ваш оче ку ю ћи, єсам с по што ва нѣм Ні ко лай Би бич па рох”

  „Ни ко лај Би бић Књи жа ри Бра ће Јо ва но ви ћа, Ме лен ци, 7/19. мар та 
1876”. (РОМС 16765).
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Professionalisation of Relationship Between Publishers and Authors  
on the Example of The Jovanović Brothers Bookstore

Summary
The appearance of The Jovanović Brothers Bookstore in Pančevo is one of the most important events in the development 
of modern Serbian publishing. The traditional method of issuing publications, which had been practiced until then, implied 
author’s personal involvement in all the stages of technical production of his book, from printing and binding, to transport 
and distribution. The author himself was also required to resolve all the issues related to financing his work. The subscription 
business model was the most common model of financing, along with patronage which had an important role in this process. 
In the eighth decade of the nineteenth century, this uncertain way of creating books was replaced by a completely different 
system, which has been practiced since then. The Jovanović Brothers Bookstore concludes a contract with an author that 
sets out mutual responsibilities and obligations, where the bookstore takes care of all the technical details of the publishing 
process, thus the author is released from all the ”non-writing” activities that writers were obliged to carry out before. The 
most important detail of this new model of work is the fact that publishers invest their own money, so that authors no longer 
have to deal with financing issues. No less important is the emergence of royalties, which fundamentally changes the social 
status of writers. Thus, the conditions were created for the emergence of a new literary profession, since writers have got the 
opportunity to live from their work. In order to illustrate the new mode of running a publishing business, the paper presents a 
number of documents taken from the business correspondence of The Jovanović Brothers Bookstore, which clearly illustrates 
functioning of this system. 
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